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(Linear Equation and Inequalities in two variables)
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4.01 YXard-dr

ot +ft T7RT BT ' B B fory S 1R w9 # efid far Srar 8 | 89 9Hd € 6 aRan g A
Ps Tcal R iR Bt 2 | sl Tem & 899 59 UbR &) TR BT TR0 & wd | e fear g | g9wn
B R & AR A FHIBROT U R T AR AT AP RN W MITRT &Il & | IS PIg FHIDROT T A Nl
P Fad HRAT & AT XRID THIHRU HEATAT & | THI ST H ax+b=0,a# 0 &l ¢, b IRAMAH F&N 8, Th
TR qTel RIH FHHIT BT I BT & | TR x D O A TR T8 FHIGHROT A BIAT & S 39 THIGRT BT T
PHET © | Ub oR dTol IRTdh FHIDHRT BT 3Tl fhedl W Ueb 3187 & FHI=aR N@T Bidl & | 47 herr d g4 aT =Rl
arel g FTHERON ax+by+c=0; a,b#0 @ M@ B FRT 2 | x T y & {59 7M1 & oIy I8 T
AT BIAT € 98 I 9D &1 HEdld ¢ | &1 TR arel IRgd FHGRT HT AT (IT%) ) U AR 3@ BT B |
9 AR T R Rerd a1l 975 (x, y) S FHIGROT & B Bl G BT © |

TR BH Q1 AR x, y H & WRgw I W AR e €|

ax+by+c =0, .
. (2)

a,x+b,y+c,=0, .
SEla, b, c,a,b,c,al arafd® A €, &R a, b, T a, b, ®Ig W I &1 © seife wHexor (1)

T2)d N a +b) 20 W al+b; #0 dfdag €1 A <1 P FHHRT I & =R x, y H 81 9 TPR D
FAGROI BT T =T aTel WRad FHIGRON BT T I H8d © | ISR BT Ig I TP U Ras e

(Simultaneous Linear Equations) &I &&aTdr & | I8 89 7 AHdRUIl & &1 Ud 59 8l &l [T TG STl
& IR ¥ IRga 1eudT B |
9 AT H g IAGRN & N H Al U< | Ife g AHiaxvl § RIeR & 2 (=) & WHE W Bl

()T (>) A1 J T g TR & g @& 917 (<) a1 (>) (sign of inequations) & wU ¥ UJad &I & oI I
afi®TY (inequations) HEATH! & | Taf &9 QT TRI dTell SRAABGIRA BI MAER (ITHI) A gRT 8t BT | T8
T UH & & WU ¥ U 81T © | &1 2RI arell \Rad rafAammsil & w9g(Set of Simultaneous Linear inequations)
B & 4T 3Tl (UTh) §RT SHAMS &5 & ©U | U fhar S 2 |
4.02 T oI dred INgGPH Jwud ST (Simultaneous Linear Equation of two
variables)

ST oRI aTell R TR BT I UH T IRah FHIGRT BT BEATar B | Sarerened Sx+2y =17;
2x—5y=1731 x+2y=3; 2x—y=5 aMfq|

R Y WRasp TRV ™ BT & HRAT AT SAD Al =Rl & QA A UG BRAT Sl JH BT a1
FHIHROT DI A B 8 | T8f &4 XRgd Jd FHIGR0 & & @ TR & IR H =1 IS0l gRT 9931 2 |
IETEXT-1. gD JIad FANBROT 3x+2y—5=0; 4x+7y—11=0 & A B UG AT B & | S &Il
TR0 H x =138 y=13@d 2|

SE 3(H)+2(1)-5=0

e 4H)+7(1)—-11=0

3T x =1 3R y =1 R TF1 FHIBRUT A BN € o1 I AHIGRY JH & I & ¢ |
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SATERUT-2. RGP FIUd FHERT 2x+ 7y =11; x—3y =35 S x=27A y=1 41 W & B YHd A B & |
S S FHIGRO H x =271 y=139d § | 79
202)+7 (1) =11
3rITe T FHIRET He BT B |
AR AR & MY x, y & (e 7Y #19 7@H W,
2-3(1)=-1#£5
3T RN FHIBRT x =2,y = 1 TR A T8l Il & | AT AHDRY H &l &1 x =2,y =1 & ¢ |
IaTevv-3. RgH FHIRT JH x+2y-5=0; 2x+4y—-10=0 dx=1,y=2qAM x=3,y=1 79 R &

1 Yepfcl ST BR & |
R — 1, x =1 3R y =2 &R JIud TR
1+2(2)-5=0
qmr 2(1)+4(2)-10=0
TR WY B 2 |
R — 2, x =3 3R y =1 R JIud FHHRT
3+2(1)-5=0

o 2(3)+4(1)—=10=0

arct: 9 Rerfar # Y Ao dg 2|

gafq x=13Ry=2

SR x=33Ry=1

a1 2 AU T TR I B FA 2| 39 UBR 39 FHIGUN B IMF T 69 B |

el 1 SETERVI | W & [ g FHHR0T IH & AlgciIg 8 A &1 IT [BR Blg 8 81 Yl b
Tl UTK B Fahd 2 | 3T: IS fHel JIrud T avoT I ol Bt S fhaT ST ahdT & @18 a8 Sifgdia 81 a1 3Md
T UT I, AT $9 UHR & RGP FHIHIOT A (consistent) I Hed & | AR AR &1 U 1 BT © AT WA
I IR (inconsistent) I7H HEAT T |

TH U8 Sooid HRAT AT fh BT TRI Tl Yo RIS AHIHROT BT NMel@d (UTH) TR TR T8 U Xl Xl
T BIAT 2 | 31 XRad FHIARUT I H 1T ARl NI o Foadl H 91 g1 | s ReR Rfa 39 9aR &
Ah 2 |
() = el U oy w ufdwse e |
(i) < T ufoese T8 e Sti IR B |
(i) < XE@W UH TR BT @D AAT HUrh 2 |

38y 3 Rl &1 89 3MMeldI /U0 §RT FHsK © Td XRad FHIGRT ™ T | AT [T 89 WR
g Y@l g g fears usdl 2 |
4.03 INged gHHvN &1 ey freueT vd B«

T8l &H T IareRvll # forg 7g YRge FHiaxor Il & Ui (@eldr) eur gIRT
Ui BT 3T P |

Jarerone =T g FHHRI I & YTH TR BRA B |

(1) 2x+3y=13; 5x-2y=4

(1) 2x+4y=10; 3x+6y=12
(ii)) 4x+ 6y =18; 2x+3y=9
FETEXT-4. FHIHROT
2x+3y=13 ..(D
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5x—2y=4 .. (2)
ST oI ST 00T ax & forg wfiasvor (1) wd (2) 3 &) 18 vamil R g1-a1 fa=g o axd 2 |
FIGLH FHHRON H x =0T y = 0 W {95 U< HRA BT GIH B & Gfb U oR & YL 8 IR FHIDRT T
=R gTel g FHHRT H g8 S & F0 §AR TR DI AT F TS fhar 51 Aehall 2 |
FHEHROT (1) Hx =037 y=0TR TE TR BT A UH YoIieh YT el BT 37 89 GIADT & forg SR A1
RGHR fd=g ured e |
TR (1) H x =2 W

2x24+3y=13 3y=13-4=9 y=3
qer x=5W 2x5+3y=13 3y=13-10=3
y=1
31a: famg 1 IRof SR ura i
X 2 5
¥ 3 1
S UBR FHIHRT (2)H x =0
S5x0-2y=4 y=-2
qe X=2W
5x2-2y=4 —2y=-6 y=3

37t AR (2) @ forg fawg =1 g ura =i |

39 ISR AROET ¥ 9T gl Bl M6 IR R FRefUd wR 71 |va &g uTa &4 © | 1T I
IR .’ XOX' vd YOY' 31&fl &1 fFsior e 9ol 3 QU 1g favgai &1 Ay aval Va1 Ut &_d 2 |

ITH  (3TTel) 4.1

SWIad 3 # 89 3@d 7 & wvat Y@ fasg P(2,3) W ufawse ol 7 |
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JETENUT-5. HIBRY giH
2x+4y =10
3x+6y=12

BT oI S e o= & forg 1 g < favg sd &vcr €

TR (1) H y =0

2x+4x0=10
x=5

adr x=1W
2x1+4y =10
4y=10-2=8
y=2

31 TR (1) & forg fovg Aol 771 g ot e1ell @

X

5

0

A UHR FHHT (2) H x =0 R
3x0+6y=12
6y=12
y=2
qAaT y =0 W
3x+6x0=12
3x=12
x=4
31 TR (2) & fory 7 fawg aRoft gl

(1)
Q)

m@qﬁaﬂw&mﬁﬁwﬁ%ﬁwﬂwwmmﬁ%@ﬁ@ﬁaﬁmww for T T (31Tera)

T PR © |

ITH  (3ITelE) 4.2

SWad 3 # &1 3@d ® % M1 R YW@ U R B FHENKR ¢ |
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FETeXUl-6. GHIBRY giH
4x+6y=18 (D
2x+3y=9 . (2)
H TR (1) Td (2) W w5 9T R4 © Td $91 VRN BT ol SATHI 01 _d & |
TR (1) H x=0 W
4x0+6y =18
6y =18 =
qnr y=1w
4x+6x1=18
4x=18-6=12
x=3
31 famg AR A g R U 'R 2 |
X 0 3
y 3 1

<
I
9%}

T2t TR (2) @ 1Y x = 0 W
2x0+3y=9
3y=9 = y=3
T y=1mw
2x+3x1=9
2x=9-3=6
x=3
9 UBR TR0 (2) & fog w8t e fowg el ot 8 2 |

T e

379 IR AR F U f=g3il BT AP YR TR AT B & Ud 59 TR UK @131 Bl U el
TS R E |

< <

U6 (i) 4.3

JORIGT T (3TelE) § qI1 @ U N DI @b 8 © AT a1 Y@M [ & | TWE & Sl FHIBR]
I @l Bl yelRia &< ¢ |
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Qe AT I&TER0I (4), (5) T(6) H THaRvI B FfoRad UeR ¥ @ud WU # Jad [T S dadl &

ax+by+c =0 (D)
SRl a,x+b,y+c,=0 ..
T2 g9 T IR @ T x, y Ud TR @ Uil bt o ARV TR AR & qUT Y@ gt @) gafa

A § AU D T Bl GRAT BRA © |

qoITTHS  HROf

N a, b1 ¢ . .
STTER0T | HHIBRUT giH — T - RIS eIkl s
a2 l:)2 c2
&7 SECIGH B gepfd gl
CIRNEEI
2x+3y=13 = = B Gat BRI CIELIR)
x+3y= 5 ) a, b,
Sx-2y=4 gy Bl
2 4 10 a _b ¢
. _ 2 4 10 a, e
(ii) 2x+4y =10 3 5 19 a, b o TR PIg BA
3x+6y=12 NEI el
. 4 18 a _b _¢ .
(i) 4x+6y=18 > 3 5 a, b ¢ NEIK] SEEY
2x+3y=9 NEIN S
9 ARell | W ® & Yar g
ax+by+c=0
a,x+b,y+c=0
() WRER yfawes Y@ § IS [onel § T
a b |
a, b,

(ii)

(iii)

9 UBR @ XET I B 8l Afgd 811 Ud Ufcress 95 (x, y) W x, y & A9 81 3P &1 81T |
OREOR AR NG & A oniel H A

al bl cl
PR
a, > G
9 UHR & Y@ Al BT DS gl T8l B |
URER HUTCH Y@V & Ife oriepi H eer
a_b_a
a, b, ¢ |

9 UBR & @] I b RAHT B g 8T 1A XERI BT UAS g & oY x, y &AM 59D A BT |
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faetra: afe orel § W g 1y € a1 e g™ @ gafa Sirdl S dadl © |
IRIFT ARAT A g DR BT 3MeilRges Ay I foreg =ror § ger fbar o Habdr 21
et fafern
TRU—1: feU U IRgH FHMHRON B A6 ©T § 7@ 2 |

J1qiq ax+by+c, =0 ...(D

a,x+b,y+c,=0 .2
TROT—2: ST XETRIT & AHIBRON | FIG fovg ARON IR - @ 3% U0R R 31ei XOX' vd YOY' & fregor
BR ITCIRIT DR & | /1 X1 L, FHIBROT (1) Td X L, FHBROT (2) b HIET T GIed Eell © |
TRO—3: AR Y@ L, Ta L, 5 g (o, f) WIS axadl 8 Al x=¢ TAT y=F & JH & AT
TN & g BT |
TRU—4: A QN L, Td L, FATR & Al DIg Bl [TeHT TEI BT A FHIBROT T JAT BT |
TROT—5: G N@§ L, TG L, Ul 2 a1 3@ o (QrAiffa) gt B sriq < Yy ud 8wk | wad
@ FHA T | U 9 NG B UG QO (a0, f) NI B Fs gl (x=o,y=B) D HY F U BN |

Igi f=1 Semervl & A1egw W 3 faf & 3R 1fde e A= S FHh T |
Sarevvl-7. 7 Wad e I @1 serdiy Iy 9 gat #iforg |

©H 3x+2y-11=0
2x-3y+10=0
(i 2x+3y=8
x=2y=-3
(i) 2x+y—-6=0
4x-2y-4=0
ga: (i) fay 7 aHiaxon @ e geR foram W,
3x+2y=11 ...(0)
2x-3y=-10 ... (ii)
FHBRT (i) B g AR U R R,
y=1w 3x+2x1=11
3x=11-2=9
x=3
3 UBR FHER (D) H x=1 W
3x1+2y =11
2y=11-3=38
y=4
31 AR (i) @1 g Areft f41 U ura Bl = |

31q ¥R (i) @ famg Areft o aRa R |
y=0w, 2x-3x0=-10
x=-5
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SHI UBR y =2 W, 2x—3x2=-10

2x=—4
x=-2
37T BT (i) B v RO 7 g et Bt 2 |
X -5 -2
b% 0 2

SWRIFT S FHIBROT I T 37 BT U6 UUR U 3TeiRgT B & |

AY

-1 4
v

v
T (ATelE) 4.4

SWRIF feuer 3 W ® 6 SH v g (1, 4) R ufiese wRdl ' o1 x = 1 Ty = 4 @R
3x+2y=11; 2x-3y=-10 &I < & © | JAq x =1,y =4 A 7 aHI APV DI AIE PR & | 3T

gl AT BT 2 |

ga: (i) faar a7 FHeRT 39 2

2x+3y =8
x—=2y=-3
& R (1) @1 fawg aroft o g €
x=1W, 2x1+3y=8
3y=8-2=6

y=2

S UPR y=0WR 2x+3x0=8

x=4

a1t iR (1) @1 fa=g aRelt ot o7 81t 2 |

319 & AHIHRT (2) Bl favg RO U R B |

THER () H y =0 x—2x0=-3

x=-3

(1)
Q)



S UPR x=1WR 1 2y=-3

—2y=-4
y=2
9 UaR e g aRof wfaeor (2) & forg o &l 2 )
" -3 ol
y 0 2

SWRIFd FHHRT (1) T (2) & FI1d ARV 1 HeRar | I iR 0 NERll &1 fFeuor 3 2 |
Y

1 +
v

UTh (31%?@) 45
SRIF IT6 w00 | W & fb A Y@ fag (1,2) W) ufdess &)l 2| 3 x = 1, y = 2 X&g™
2x+3y=8; x—-2y=-3 I & 2| x=1Td y=2 A Il FHIHI I FIE X 2 |
gal: (i) fay T FaRon &t 799 g foras w®
2x+y=06 ...(D
4x-2y=4 ...(2)
R (1) & A g Aol o o € |
x=0W 20+y=6

y=06
JAT x=1W 2x1+y=6
y=6-2=4
9 UHR TR (1) B g aroll 771 yaR e ey 2 |
x 0 1
y 6 4
3T FHIARYT (2) & e fag, AR o1 &h’al & | FHIRT () H x =0 R 4x0-2y =4
y=-2
SR y=0w 4x-2x0=4
x=1

31 |AHIBRT (2) @t favg IRoY 4 yR Ut B 7 |

SENEGT le 1) B FEIAT ¥ ITH YR R IR BT 1000 I B |
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UTE(; (i) 4.6
ST I F W< 7 6 T[N @ g (2, 2) W gl d_dl 8 ok x =2,y =2 Ay MU 3@r g=
BRI BT 3T B © U S WHIaRON Bl x =2,y = 2 A A R 2 |

g3q1dell 4.1
: b ~ ~ N : . .
1. Ul ﬂ,b—‘ iR L g ga I} T AR R P e TR0 B g I 2 AT S |
a, b, )
(1) 2x=3y =8; 4x—-6y=9 (i) 3x—-y=2; 6x—-2y=4
4
(i) 2x -2y =2; 4x—4y=5 (iv)§x+2y=8; 2x+3y =12
2. 7= s FHIARON & I I YT A A 8 DIY Ud & Bl Gaid aarsy |
(1 x+y=3; 3x-2y=4 (i) 2x—y =4; x+y=-1
(i) x+y=5; 2x+2y=10 (iv) 3x+y=2; 2x-3y=5

3. g wHieRo & gl BT AMerdiy e A gt B gor 54 gt & Mawne A1 erd Sy ofe
gD gRT FIofid X@TE ) 31eT Bl I & |
(1) 2x-5y+4=0; 2x+y—-8=0 (i) 3x+2y=12; 5x=-2y=4
4. T Raes THHRT T BT AT A §RT B BINTY TAT y— 3AeT TAT I §RT Frefia v@reii I Fid
PRt & et & e | S |
4x-5y=20; 3x+5y=15
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4.0431 =R Al arell Naw  afiHTg

T TN B Rgd @R vd fore >, <, > a1 < faem= 81 s deand 2
MBI T =R dTell AT U 3 AfIdH =R el 81 Fahdll © | AT @ U M AR<fadh Heem
EAM W xd Y ax+b<0, ax+b<0, gr4p>0 3R ar+b20 st e = | [w]k '
arell WRaeh S AHBIY BNl ¢ | HE3FGD

I TRI T G <1 BT A1 IS T TR dTell HEardl & Sarexonef 2x+3y <6 x+ y <4, AUH o
¥ 89 T TR drell XRgd GRBsN Bl 39 bR IRITRT B ddhd &

AT a, b &7 3T RS GG & x iR y AR & g sMfiad ax+by <c, ax+by<c, ax+by>c
AT ax +by > ¢ &1 =R Tl IRID IRAHFBN HEARH & |

S 3TJ2IE H §H &I =R dTell XRAd SHE1sl Bl 8 B & IR H UG | 37 SHBISN & Ps &l |9
2| 9l 99 gl & T B €1 U IS HT gl WY (Solution set) HEA © |
4.05 Arai@- fafyr g1 <1 9} arell INgs a1y &1 8@

T8l §H QT TRI x, y aTell Rad SRAABRIT &7 3eiEd fafy g1 ga1 &3 | e
ST # &9 UeT © 6 ORa X1 ax+ by =¢, X, y Al | UTh YR WX x — 3(eT T y — 37ed

& AT FHIGROT BT FIE B et fIgait 1 e w e B 2 '5!'-.
IR NG ax+by =c, xy—qe B < A A P R 2| HBCBB1 |

i I fauIfora &3 ax+by<c UG ax+by>c ER Fdd fbd ST Abd €1 $8 Wd TG Goll
AR & & WU H = Tzl 9 ad B © | Igead Feuer §

A {(x,y):ax+by =c} W G, FGed {(x,y):ax+by <c} A {(x,y):ax+by>c} FId
3rel MTepTeiI & IR e {(x, y) 1ax +by <c} TAT {(x,y):ax+by >c} [Agd AT G 37 BTN & Bl
TelRiT &ed €1 F Il orf el &5 @Il & g WHwd wEdd € |

ST TR Pl T =R} dTeil IRIP SRIABIBIT BT T (@rmers) fafdy gRT 71 =Rol # & fooar o7 Febarr 2 |
TROT—1: & g IAMABT BT AAIBRYT W0 H [IRIY T8 Yo TRl V&1 BT FdT Bl |
TROT—2: 3§ A NG & GO H x = () [GPR y-318 W HeH A5 U BTy Ua y = 0 IR x - 3feT R
T & HeH g ura BITg |
TRUT—3: SWIFT &I ber gl BT FeTdR WRel X@T B ey HIfs |
TROT—4: 39 T 45 (1 fa=g 1 BT FhdT ©) PR D [MaMdbl & AIF SRAHBT H 3@ ¢ | Ale 39 g &
FIcRne STAMA®T Bl AT B & Al TRl X&T U IR 95 Bl ARG dTel &7 DI BIAhT PR qITQ | T8 BrRIfHd
&3 I fAE &1 i B AT B |

e g1 g AT BT W el BT © Al BRIfd &3 &1 A 9 fd=g 31 audd 8 vd I8! &3
IAHBT BT M & BT |

el ST BT 8 PR B ISR A 7141 IR0l ¥ e FHsll 7 |l @ |
Sarevv-g. A srafia@rell @1 e fafy | ga v |

(i) x<2 (i) 2x—y =1 ()| y-x|<3
go: (i) eNfidr x<2 B FHIPROT F goa WX x =2 U BT & | W ¥ Y
T WA NG y-30eT & FATR © U4 x-34eT & 95 (2, 0) I Yo | gdPT
T (3TTelE) 4.7 & HY U &I 2 |

(2,0)

ITH  (3ITelE) 4.7

A RN
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319 4 85 (0, 0) | M MHHT x <2 HIE Bl © d: &3 W@ x =2 W o a5 &1 iR sres1fad (Srifed)
&3 & AP & Agead BT |
(i) AT 2x—y>1 B FHHOT ®Y F I W 2x— y =1 U< Bl 2 |

S FHIORT H x = 0 7 W, y=—1 YT 81T & 31 p-31eT R &5 (0, 1) Fe 5 2 39 PR FHiao

Hy=0T R, x=% T BIT & | 3F: x — 318 IR fa=g (%0) HeH famg uTa gam a1 ded fag (0,-1)

1
@(E,O) BT AT TR SFHT UTH 3erwq e =1 g iar 2 |

3@ A fag (0, 0) W BT 2x—y>1 A< T8l Bl 3
2x0—0>1 A T & | 3T XM 2x—y =1 ¥ gl g & i wrifed
& B SHST &1 A=A BT |
(i) T & TS NPT | y—x <3 B TH AGIAA BT FCM W TR
foraT ST \ebat 2—

-3<y—-x<3
U O FgER <1 erafAeteil & wu W forar & |adar 2

3<y—x I (T 4.8
GRS y—x=<3
SR x—y-3<0 (D)
SR x-y+320 ... (1)

AT (i) BT THHRO ®Y H forg R x— y—3=0 U<l 8rar 2|

D X-31e7 W FHe 95 (3, 0) Ud Y-31eT R we™ g (0, —3) Ui 81 2 | 30 YR fgaii (ii) srafiar
B FHIHIT w0 H fol@ W x—y+3=0 U< &Il & |

X & X-31e W e a5 (-3, 0) UF Y-31eT R we™ =g (0, 3) U 81 & | 319 371 <1 @il &
T (i) 4.9 B AR U & & |




319 gl fawg (0, 0) I ™MPT x— y—3<0 I Bl © | JAq 0—0—3<( T & 3N TAPT BRIl

&7 YT e g ) @R B

AN SRHABT x—y+3>0 W 4 A5 (0, 0) A A< &1l & A 0—0+3>0 FI | A TR

BRI & VT 9 4 a5 @ iR 8 811 | 31d: SH1 Rl & 7ed &1 uidifehd &3 8 anfie g |qg=d g |

10.

11.

YIATdell 4.2
o1 srafimratt o1 e fafy A vo Wy <wigd |

(1) x=2 (i) y<-3 (i) x—2y <0 (iv) 2x+3y <6
1 srafiwmrell &1 ey fafr | &1 ST BIRTY |
1) |x|<3 (i) 3x-2y<x+y-8 (i) |x—y}>x1
fafaer yeadTaT—4
k& &g A9 & fg FHax0 3 x+y—4=0; 2x+ky—3=0 & DS A eI BT

(®) 0 (@) 2 (m 6 (@) 8

ko fo| 99 & fog S¥iaxor g3 3x—2y =0 TAT kx+5y =0 & 3 & 8HI—

@ 5 (@ 3 m 5 @5
AHIGROT IH kx—y =2; 6x—2y =3 &I & 3Mgfcd AT AR

(@) k=2 @) k=3 (M k3 @) k20
BT x>0,y >0 & AT DI G BRI o—

(@) x-31eT BT (@) y-3eT Bl () x T& y-edt &l @) x=y @1 B
AP y—3<0 & FId WA & oIy 71 o 99 5—

(@) x-31&T B TR & () y-318T & AR

() x-3reT BT fawTiord vy & (=) e fag & ot &

1 IRaw FNHT T & gl BT A forray |

x+2y-8=0;2x+4y =16
afe TR I 2x+3y =T;(a+b)x+2a—b)y =21 & A & & Al a, b B A AT BT |
MBI | x |<3 & T THead DI BRAIfbd HIFY |
AMAPT 2x+3y >3 B B G DI Bl DI |
1 \Raeh TR & I BT ATl A A 8t DTG TAT $HD! eI H 'a' BT A S0 DITSTQ
Safd 4x+3y=a Bl x+3y=6;2x-3y =12
=1 XRad FHIHRT I B 3MTeiRad A § gt SR Ten S4 fagsil & Frdene aa S S8l 39a
gRT el Y@ y— 3181 & dredl 81 3x+2y =12; 5x -2y =4
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[Hgaqvf ﬁ‘rg} .
afg a, b, c IRAMRAG G g @ & WA x, y arel RgFH FNHOT FT AYF FI ax+by+c=0 @l
a,b#0 R Fad fbar Srem 2|

ST =RI arel YRgd AHIBROT JHH BT @ATUF B ax+by+c, =0 TAT a,x+b,y+c, =0 §RI &A1 SIar

2l x,y®d AFI BT T8 I Sl QT FHIBIVN DI T HAT &, gD TSI I (U FHIBRT) BT
Bl Bl & |

S =RI arell YR FHIBROT T WA T PEAN © Ale 59 JH Pl HF A HH Uh & o | Afe fblr
I P Pls 8 7 81 Al U A FATT IH PEAN © |

G A ax+by+c=0

a,x+b,y+c=0

N

% UMD H T qEB 59D Bl DI YR 7+ YHR Sl ST Fehell o—

@ a—i— B I g1 AfgAT BT T e AT BT |

2

bl
(i) Z_:b_i_ 81 A1 gl Bl PIS Bl T8l BIIT U ¥ T BITT |

2 )
a _b _¢
i =5 T ~ Bl B8l AT B Ud g AT BT |
2

2 2

31 R} arelt RIS FHHIOT I BT Mg (@) Ay & =1 =Ron #§ g fsar o wear 2
() IF VRl & FHIERT I I g AR O R SHG! HEradr 9 U U0R IR MRS R B |

(i) I IR 7 (o, B) WURET B AT x =, y = B IRID FHNHIN I BT M & 81T |

(i) A YGW FURKh 8 AT $9& 3= &1 BT Ud Q1 XWIY Udh B FHIGIVT | ad DI I Al § 31:
TR g (a,B) 8 x=a,y=B & wU H U< 8 |

(iv) I Y@ AR 2 O BIs g faemE T8l 8r |

Al a, b 3T I AKAH G & d9 x AR y W & ol sMAHN ax+by<c, ax+by<c,

ax+by>c A ax+by >c N =W el gD JAHBNY HEAR 2 |

31 =R} arelt XRaw @I B WHRT e Ay | 1 TRoif #§ g fasar S daar 3—

() < S rafERl B aHieRT wu H ey |

(i) SH FHBRON H x = 0 IR y-3HeT W HeH (45 T y = 0 IhHR x-3f&T R Bl [9g Ui aR a0
Fe [l ®1 HeraR Fd 9 Y@ UT% UIR WR U 81 3l M R iU a1d & |

(i) 319 7 35 (0, 0) & Fcwri® I SRIHBT B AP B & | Al T Rl § AT 8 AGead T
RET ¥ A fd7g 1 3R BT Bl & 8197 | Afe gal {475 (0, 0) FAADT BT T T8l Rl € ol
T I N1 9 9o 95 & fAuia iR &1 B1ifdd &3 8r |

(iv) 39 9BR T WRaw srafdamri o1 swafrs saifed a3 WRaw safsret @ e &1 arfie gd
Hqead BT |

I & T MBI BT AT HI 9Tl Bifdhd &5 (Common rigion) 81T | I8 &1 9q=ad Raa

=y, uRdg a1 3uRag (Bounded or unbounded) &5 1 & waar 2 |
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1.

STIRHT AT

GITHTAT 4.1
(i) sraTTd (i) ST (i) 3T (iv) |
()afgdfasd x=2,y=1 (i) atfgei, x=1,y=-2 (1ii) T B
(iv) 3tfgdg, x=1,y =-1
(1) x=3,y=2;(0,415),(0,8) (i) x=2,y=3; (0,6),(0,-2)
x=5,y=0;(5,0), (0, 3),(0,4)

YR-HTCAT 4.2

(1) x <

(i)
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x=-3

(-3,0) (3,0)

2. (@)~

s -1
fafgqer gsa9TAT—24
1. (@) 2. (@) 3. () 4. (M) 5. ()
6.3Ad8d  7.a=5,b=1 10.x=6,y=03: a=24

11.x=2,y=3;(0, 6) 3R (0, -2)
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